

## ОТЗЫВ

Официального оппонента на диссертацию  
**Солеймани Сары** на тему «**Особенности культурно-религиозной идентичности мусульман в современной России**», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.1 – «Теория, методология и история социологии»

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что религия продолжает играть значимую роль в становлении и социализации личности, в том числе, в условиях российской действительности. Как часть культурной идентичности религиозная идентичность социализирует личность через определенные ценностные ориентации, свойственные достаточно крупным общностям. В этих ценностях аккумулируются мысли и убеждения, которые становится объединяющим фактором для верующих в границах той или иной религии, представляет собой основной отличительный признак – религиозную идентичность, придающую достаточно устойчивую культурную особенность личности.

Содержание диссертации излагается по логичному плану. В первой главе «Понятия культурной и религиозной идентичности в социологии», автор анализирует существующие в социологии концепции и подходы к рассмотрению идентичности, освещены различные социологические определения данного понятия и его аспекты. Вследствие чего, автор рассматривает теории, связанные с социальной, национальной, религиозной, культурной идентичностью, а также уточняет понятие культуры и ее участие в формировании феномена идентичности. Представляется, что глава достаточно теоретически содержательна.

Во второй главе диссертационного исследования «Распространение ислама и формирование мусульманских общин в России» изложена реальная история народов и этносов России, их консолидация по религиозному принципу, осмысливаются проблемы культурно-религиозной идентификации мусульман. Автор, С. Солеймани, акцентирует исследовательское внимание на положении современных российских мусульман в контексте взаимосвязи их этнической и религиозной идентичности.

В третьей главе диссертационной работы «Социологический анализ особенностей культурно-религиозной идентичности российских мусульман» рассматривается статус религиозных ценностей в исламе. В данной главе представляются результаты эмпирического исследования, посвященного изучению факторов, влияющих на формирование культурно-религиозной идентичности мусульман, проживающих в крупных городах России. Для достижения результатов эмпирического исследования был применен метод онлайн-опроса. Результаты онлайн-опроса представлены в наглядном виде. Для характеристики структуры культурно-религиозной идентичности мусульман в трех городах использована модель Н.Л. Балич.

Заключение диссертации содержит выводы и рекомендации, имеющие важное практическое значение.

Переходя к оценке содержания диссертации С.Солеймани и ее завершенности, отмечу несомненные ее достоинства.

Диссертант выдвинула и поставила в научном социологическом сообществе актуальную тему, логически и исторически последовательно изложенной в работе в виде развернутой научной проблематики. В ее исследовании цели и задачи строго выведены из его предмета, логически последовательно и соответственно рассмотрены научная новизна положений

и методология их обоснования, достоверность, теоретическая ценность и практическая значимость результатов.

Хочу отметить уместность и надежность анкетного метода онлайн-опроса. Полученные эмпирические данные анализировались расчетом показателей описательной статистики, информация обрабатывалась как графически, так и ранжированием и шкалированием.

Несмотря на общий высокий уровень диссертационной работы, нельзя не высказать ряд замечаний, которые не носят принципиального характера и не влияют на ключевые выводы исследования. Они носят рекомендательный характер.

1. В диссертации отмечается, что «более консервативный шафиитский мазхаб преобладает в Дагестане (кроме ногойцев), среди чеченцев и ингушей» (стр. 63). Для точности: кумыки тоже относятся к шафиитскому мазхабу.

2. Автор также отмечает, что «наряду с этим среди чеченцев и ингушей есть сторонники суфизма, принадлежащие к орденам (тарикатам) Накшбандия и Кадирия» (стр.63). При этом не упоминаются дагестанские этносы аварцы, даргинцы, лезгины, кумыки, лакцы, табасаранцы, которые также являются сторонниками тарикатизма.

3. Выводы диссертации касаются мусульман трех крупных городов России – Москвы, Санкт-Петербурга и Казани, где проживает около 3-4 млн. мусульман – около 25% мусульман. Думаю, здесь была бы уместна оговорка об отличии объекта диссертации от сельской части мусульман России, поскольку изучалось в основном городское население страны.

Перечисленные замечания носят характер рекомендаций на будущее, не умаляют достоинств диссертации и не влияют на ее общую положительную

оценку. Сара Солеймани представлено добротное исследование, изложенное по форме и объему в соответствии с требованиями, и написанное понятным и грамотным языком.

Диссертация прошла необходимую научную апробацию: основные положения диссертационного исследования изложены в 5 опубликованных автором работах, в том числе в 3 изданиях, включенных в Перечень РУДН. Выводы и материалы диссертации докладывались и обсуждались на целом ряде международных и российских конференций.

Таким образом, диссертационная работа Солеймани Сара является оригинальным и завершенным исследованием, содержит значительные научные результаты, основывается на квалифицированном научном анализе и эмпирических данных. Автореферат достаточно полно отражает основные содержание диссертации. Научные публикации в полной мере раскрывают содержание диссертации и отражают полученные лично автором результаты.

Анализ текста диссертации, автореферата и научных трудов позволяют заключить, что диссертационное исследование Солеймани Сары «Особенности культурно-религиозной идентичности мусульман в современной России» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи, имеющей важное значение для понимания специфики феномена и концепта культурно-религиозной идентичности, исследуемых из различных перспектив в различных гуманитарных и общественных науках, в т.ч. в социологии, философии, культурной антропологии, политических науках, религиоведении и т.п. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата социологических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в

федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023., а её автор, Солеймани Сара, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.1 – «Теория, методология и история социологии».

**Официальный оппонент:**

Доктор философских наук

(09.00.01 – онтология и теория познания, философские науки)

профессор, Заведующий кафедрой онтологии и теории познания

Дагестанского государственного университета,

Заслуженный деятель науки Республики Дагестан

Почетный работник высшего профессионального образования РФ

**Муштафа Исаевич Билалов**

*Муштафа Исаевич Билалов* 4 декабря 2023г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Дагестанский государственный университет»

Адрес: 367000, Россия, Республика Дагестан, Махачкала, ул. Магомеда Гаджиева, д.43-а

Телефон: (88722) 68-23-26;

Моб: 89282864800

Адрес электронной почты: mibil@mail.ru



*Билалова М. И.*  
2023г.